

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar: C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Venerabile, 25.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Adresările și Instituții Indult — Rogăm și însoțim după țară.

Cine împinge poporul spre bolșevism

Am citit într'un număr din „Universul” că, la Câmpina, un sobor de preoți împreună cu protoiereul județului au făcut la biserică slujbă și au înălțat rugăciuni împotriva curentelor bolșevismului.

Eu unul socot că nu e român cu dragoste de țară și de petecul lui de pământ, care să dorească robia dictaturii roșii din Rusia. Nu e mai ales plugar, căruia să-i ardă călcăiele după bolșevici, cari despoaie de pământ, distrug familia, închid bisericile și batjocoresc credințele strămoșești.

Cauzele relelor și a nemulțumirilor ce mocnesc în sânul poporului ca și îndreptarea acestora, stau în altă parte și să nu ne ascundem după degete. Aceste cauze stau în felul cum partidele politice, cele de ieri și cel de azi, au înțeles și înțeleg să ne cărmuiească după bunul lor plac, înălțându-le legile votate de Parlament și sancționate de M. Sa-Regele și scoțându-le popu- lația satelor de sub legi, mai rău ca pe timpul iobăgiei.

Și ca să nu mi se spună că bat câmpii, voi veni cu pilde — cu una dintr'o mie — de ceace se petrece la sate, cu pătura de jos.

În Monitorul Oficial No. 73 din 27 Martie 1936 s-a publicat noua lege administrativă, care, între altele, cuprinde dispoziția după care orice reclamație a locuitorilor acestei țări, îndreptată pe căi legale, oricărei autorități, trebuie să fie rezolvată în termen de 30 zile, — autoritatea respectivă având îndatorirea de a comunica reclamantului rezultatul plângerii sale. Și pentru înlesnirea sătenilor, din ordinul Ministerului de interne și al Prefecturii s'a înființat pe lângă fiecare primărie câte un birou de petiționare prin notarul comunei, care primește și înregistrează toate plângerile, trimițându-le locului în drept spre cercetare.

Următor acestei legi, notarul comunei noastre cu publicația No. 588 din 1 Mai a. c. a afișat prin localurile publice ordinul Ministerului și al Prefecturii, pentru ca toți locuitorii să ia cunoștință de această măsură cu adevărat bună.

Hei, acum să vedem cum se aplică această lege? Și voi veni cu fapte, care nu suferă nici o tăgadă și care vor pune într'o nepotrivită lumină autoritatea superioară bisericăscă, care nu înțelege să ia măsuri împotriva unor preoți cari în loc să slujească altarul, fac ca enoriașii creștini să părăsească biserica.

Astfel, în ziua de 19 Februarie a. c., sub No. 1321 s'a înregistrat la cancelaria Sfintei Episcopii din Constanța o plângere a 44 locuitori din comuna Independența (Baeramede) prin care se aduce la cunoștința Chiriarului o seamă de fapte grave în sarcina preotului Vasile Stancu din această comună, cerându-se o anchetă la fața locului.

Nici un răspuns. În luna Martie, locuitorii revin telegrafic. De asemenea nici o urmare.

La 8 Iunie, semnatarii primei reclamațiuni înaintează personal Prea Sfințitului Gherontie un memoriu, stăruind asupra faptelor ce cad în sarcina numitului preot. Între timp, în acest ziar au apărut asupra aceleiași plângeri două articole, care au făcut ca învinuirile aduse împințatei fețe bisericești să ajungă la cunoștința obștiei.

La toate acestea, de sus nici un semn de viață. Afară numai că, după o vizită pe care preotul a făcut-o la Constanța — chemat sau din proprie inițiativă — la inapoierie reclamanții să fie înjurați prin cafenele sau amenințați cu fulgere de pe prispa altarului.

Pentru respectul ce datorim Bisericii, nu vom mai repeta faptele ce se pun în sarcina preotului — fapte ce dacă au fost puse la dosar de Sf. Episcopie, ele totuși nu vor putea fi mușamalizate, fiindcă nu e numai persoana preotului în joc, ci însăși biserica satului, amenințată a rămâne azi goală, iar ca mâine o ruină.

În nădejdea unei îndreptări, la 18 Iulie subsemnatul a adresat prin acest ziar o scrisoare deschisă Înalț Prea Sfințitului Patriarh Miron și Prea Sfințitului Gherontie, iar la 27 Iulie zece bătrâni ai acestui sat, dintre acei cari din cauza purtării preotului nu mai dau pe la biserică, au trimis cu scrisoare recomandată, o plângere Înalț Sanctității Sale.

A trecut și dela aceste ultime demersuri o lună și jumătate și nici acuma vreun răspuns.

Și atunci naște întrebarea: La ce bun soboare de preoți cu rugăciuni împotriva bolșevismului, când însăși Administrația bisericească, cu nedreptatea și nepăsarea ei, împinge poporul în brațele bolșevicilor?

Țiu să vă mai arăt și să dovedesc, că pe ziua de 8 Mai a. c. am depus la biroul de reclamațiuni al primăriei noastre, o plângere înregistrată

la No. 655 și adresată d-lui Prefect al județului, prin care îi ațam că în comuna noastră, la un număr de peste trei sute vaci cu trei văcari avem un singur reproducător și acela în vârstă de un an și jumătate. Deși au trecut patru luni, nici o cercetare și anul viitor suntem amenințați să rămânem cu vacile sterpe și cu copiii fără lapte.

Nici până azi, nu s'a luat nici o măsură.

Pe ziua de 1 Mai a. c., cu scrisoare recomandată, am adus la cunoștința d-lui Ministru de interne, printr'un memoriu foarte pe larg documentat, o serie de fapte grave. Ministerul cu adresa No. 10208 din 13 Mai îmi face cunoscut că, cu adresa No. 10206 din aceeași zi a ordonat Prefecturii să cerceteze. Văzând că Prefectura nu se mișcă, reviu cu nouă plângere la Minister, care cu adresa No. 15896 din 23 Iulie îmi comunică din nou că a ordonat Prefecturii să intre în legalitate. Din partea acesteia însă aceeași nepăsare. Nici măcar o cercetare, de ochii lumii!

Și atunci mă întorc și întreb, de data asta pe cei cari fac legile, fără a se interesa dacă ele se și aplică: cine împinge poporul spre bolșevism? OPREA BORCEA
Plugar din Baeramede

Casă distrusă de trăsnet

În timpul ploaiei care a căzut Miercuri asupra orașului nostru, trăsnetul a distrus casa cetățeanului Ioan Mogoșanu din strada Crișanei colț cu strada Chilie. Trăsnetul a trecut drept prin coșul casei, spargând toate geamurile și crăpând pereții casei. Pagubele sunt mari.

Sportive

Clubul sportiv „Victoria” depășește pentru Duminică 13 crt. la Cernăuți echipa de football, pentru a juca un match în cadrul diviziei naționale B cu echipa de acolo „Jaha”. Pentru o cât mai bună prezentare a liderului constantean, în cursul acestei săptămâni, echipierii victoriști au făcut aproape zilnic antrenamente sub conducerea d-lui Wetsler, fostul antrenor al grupării bucureștene Venus. Condiția fizică a victoriștilor și forma pe care o dețin în prezent ne determină să afirmăm că și de data aceasta ei se vor reafirma victorioși la Constanța.

Pe terenul Episcop din localitate se va disputa Duminică 13 crt prima întâlnire între echipa Episcop din divizia națională C și Marina în cadrul Cupei României. Echipierii elpisiști fac zilnice antrenamente sub conducerea și directa supraveghere a d-lui Alecu Castravici, iar datorită nouilor achiziții credem într'o sigură victorie a grupării albe.

Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

Ai post și la mine compres giornalist Caraiova. Arca-
daș ala Oltean, ai căreut și la noi este doizecipatru masea
em ai idat un magon muncare.

Mult muncare ai post, ama uscurs ai post și mai mult.
Și mult uscurs ai uitat ipunem distul sare.

Iscrisi rugam asta giornal.

Muslimim

SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

DIN DUMINECĂ ÎN DUMINECĂ

Rostul Profesorului de religie în școală

de DIAC. C. STAIHU

Mai e puțin timp și încep iarăși zile triste pentru elevi. Incepe școala și trebuie să meargă din nou la cursul acela searbăd și plictisitor al profesorului cutare, morocănos și cu vâpăi de mână în priviri, cu pretențiuni, adesea, lipsite de simț pedagogic, de căldura adevăratului educator de copii.

E adevărat că învățământul nostru secundar își are și elemente de elită, dascăli, cari își înțeleg rostul lor pe catedră și cari pun mult suflet în îndeplinirea marelui lor apostolat; dar sunt aici, s-o recunoaștem cu franchețe și profesioniști de ocazie. Aceștia din urmă sunt o adevărată pacoste pentru școală, sunt mercenarii unui gând prea înalt, ce ar trebui să le fie călăuză în tot momentul și la care s'a gândit Chiver-nisitorul învățământului nostru public, când le-a pus pe umeri greaua sarcină de lumina-tori ai micelor odrasle.

Lipsește acestor oameni secretul cel mare al unui bun

modelator de suflete fragede: vocația. Dacă n'ai chemare de sus pentru nobila și greua misiune de profesor, dacă n'ai în launtrul ființei tale acel foc, care mistue orice asperitate sufletească și orice tendință egoistică și care face pe maril educator, — neprețuit lucru ar fi, în acest caz, dacă și-al autocontrola puterile psihice și negăsindu-te apt pentru școală, să apuci altă cale în viață, poate și mai rentabilă, dar și mai potrivită cu aptitudinile proprii. Crescătorul de copii se naște, ca și stihuiitorul de geniu, domnilor, și nu se poate dăltui cu slava cărților, cacl poți fi tobă de cunoștinți cărturărești și să fii, totuși, în același timp, un slab educator.

Una este instrucția, pe care se pune adesea accentul în școală și cu totul altceva însemnează și închide în sine cuvântul: educație.

Instrucția este cantitativă și oricine poate, prin voință perseverentă, s'o realizeze într'o viață de om; educația însă, presupune calitate, ceva înnăscut esențial și această floare rară numai la anumiți oameni aleși o întâlnim. Fericiți școlari sunt aceia, cari

au sau au avut norocul să fie îndrumați de educatori veritabili!...

Dar să venim la ceea ce ne-am propus, prin titlul acestor rânduri: profesorul de religie și rostul lui în școală. Preotul sau mireanul, profesor de religie este și el om și, ca atare, nu se situează în afara celor spuse de noi mai sus. Întâlnim în școală și profesori de religie, cari vin cu geanta subțioară, o trântesc cu supra prețuire pe aripa catedrei, recită o lecție papagalicește, pun note, se încrunță, sancționează cât mai aspru pe cei ce au sărit un rând din carte etc., dar cari sunt lipsiți de taina cea mare a spiritului divin al Mântuitorului, pe care îl îmbulzeau, în tot locul și'n tot momentul, călduri de copii. Simțeau acești micuți, prin instinct, căldura interioară a Fiului lui Dumnezeu, a Căru-i dragoste nesfârșită îi îmbrățișa pe toți, fără osebire. „Lasați-i să vină la Mine”, se adresa cândva Domnul Iisus acelora cari credeau că-l fac un serviciu, dacă îl scapă de neastâmpărul micuților cari-l căutau...

Urmează, oare, ucenicii Lui — profesorii de religie de astăzi — în întregime acest principiu pedagogic neîntrecut al educării prin focul dragostei, „care nu se îngâmfa, nu dorește ale sale, nu se bucură de nedreptate, și se bucură de adevăr?” Nu, hotărât lucru că nu! Și aci în învățământul religios, după cuvântul Evangheliei, „mulți sunt chemați, dar puțini sunt cei aleși!”.

Îmi aduc aminte cu groază și cu durere în același timp, de ceace erau unii Preoți, profesori de științele religioase pentru noi, copiii timizi de atunci, din seminar, cu flacăra idealului în suflete, dar striviți de despotismul și teroarea unor nechemați, cari nu înțelegeau nimic din avântul nostru tineresc, din gândurile noastre curate ca petala florii! Trebuia să învățăm buchea cărții, de „aci până colo”, să memorăm cuvânt cu cuvânt lecțiunea respectivă, căci numai așa eram „băieți eminenti”. Rell-

(Continuare în pag. II-a)

Congresul feminist de la Constanța



Miercuri, au continuat lucrările congresului Uniunii femeilor române și al Asociației pentru emanciparea civilă și politică a femeilor române.

Dezbaterea a început la ora 10.30 dim. în sala de festivități a Cazinoului Comunal sub președinția d-nelor Maria Baiulescu și Elena Meissner.

Prima comunicare este a d-nei Elena Meissner, care vorbește despre dreptul femeii la orice muncă, după aptitudini. Oratoarea susține principiul egalității femeii cu bărbatul în toate ramurile de activitate, observând că a se răpi femeii dreptul la câștig, înseamnă a i se răpi un drept esențial de viață și afirmă îndreptățirea femeii la salariu egal cu bărbatul, la muncă egală.

Obiecțiunea că utilizarea femeilor în industrie, comerț și funcțiuni mărește șomajul la bărbați nu este serioasă și împiedicarea femeilor de a lucra nu face altceva decât de a trece șomajul de la bărbați la femei. Arată că regimul fascist și național-societății au drept la funcțiuni, dar tinerii sunt obligați să se însoare iar bărbații însurați sunt preferați la primirea în funcțiuni și fabrici și primesc salarii mai mari.

În concluzie, femeia care muncește nu armărește decât salvarea familiei și a demnității ei și trebuie lăsată să muncească.

Urmează d-na Calipso Botez, care vorbește despre „Noiile curente politice și sociale și drepturile femeii”, spunând că între extremele de dreapta și de stânga, femeia în activitatea ei politică trebuie să păstreze linia de mijloc.

D-na Dimitriea Gastano vorbește despre activitatea politică a femeii în situația drepturilor actuale și ajunge la concluzia că pentru ca toate soluțiile propuse și dezideratele afirmate să fie soluționate, trebuie ca femeia să intre pe calea dreptății în viața politică.

D-na Olga A. Misăciov consilieră comunală Chșșnau face câteva propuneri în privința obținerii drepturilor politice de către femei.

Ordinea de zi a ședinței spui-zându-se, după masa comună care a avut loc la rest. Veniție, congresistele au vizitat abatorul și fabrica și instalațiile de pompare ale soc. Astra Română, unde au admirat la deosebită cantina și câminul organizate de d-l director leg. T. kai.

După aceasta, s'a făcut o excursie în lărgul mării cu două vase puse la dispoziție de d. Cotovă directorul portului C-ța.

Inchiderea congresului
Joi dim. dezbaterea a continuat în cea sală.

După ce s'au făcut diferite comunicări, congresul s'a încheiat cu o reacție în sensul celor discutate.

să fie redresate și redare societății.

În această chestiune mai fac completări și propuneri d-nele: Grigoriu, care pune chestiunea educației sexuale în școli, Costin, Dimitrie-Gastano etc.

D-na Marla Pop, vorbește despre Educația femeii de la țară arătând că din cauza lipsei de cunoștințe igienice, alimentare, economice etc. țărana română nu corespunde așteptărilor și grelei ei sarcini.

Arată cum această situație are grave consecințe asupra viitorului țării și dovedește aceasta cu marele procent de scutiți și amănaji medical la ultimele încorporări. Avem în țară 10000 medici dintre care 1000 la sate și 9000 în orașe, adică un medic pentru 300 orășeni și unul pentru 15000 țărani.

La aceeași chestiune vorbesc d-nele Vidrișchia și Stelian Cristescu, făcând comunicări și propuneri.

D-na Florica Georgescu, vorbește despre rolul femeii în asistența socială.

D-na Soțila Petrescu Dâmbovița, face un documentat raport asupra aceleiași chestiuni.

D-na avocată dr. Enrieta Gavrilescu, vorbește despre rolul femeii în păstrarea păcii. D-na spune că femeia este conservatoare și se gădește cu groază la războiul, care li va ucide copiii sau soții. Dar războiul poate fi necesar atunci când dela răsunat și azi din nenorocire și de la apus vin unii peste noi, ca să ne învinge în țara noastră democrație și amantiarism.

Pentru ca să avem pace trebuie să fim înarmați nu numai cu armament ci și cu sufletește. Aci rolul femeii. Ea trebuie să însoțească soțul și copiilor dragostea de patrie. Femeia română, trebuie să contribuie la însurarea spiritului de ordine, disciplină și ierarhie și astfel asigurarea păcii, ferindu-se de situații ca cea din Spania.

D-na Znuța Costreș, inspectoare de ocrotire vorbește despre rolul femeii în menținerea sănătății și subliniază marea importanță a instituției surorilor de ocrotire, a cărui deviză este conservarea forțelor vitale ale neamului. Cere ca tinerete absolvențele de liceu și școala normală să fie îndemnate a urma școlile de surori de ocrotire.

Mai fac comunicări d-na Iosif despre femeie ca educatoare a națiunii și d-na avocată Bărzan despre copii delincvenți.

D-na Dimitriea Gastano vorbește despre activitatea politică a femeii în situația drepturilor actuale și ajunge la concluzia că pentru ca toate soluțiile propuse și dezideratele afirmate să fie soluționate, trebuie ca femeia să intre pe calea dreptății în viața politică.

Ordinea de zi a ședinței spui-zându-se, după masa comună care a avut loc la rest. Veniție, congresistele au vizitat abatorul și fabrica și instalațiile de pompare ale soc. Astra Română, unde au admirat la deosebită cantina și câminul organizate de d-l director leg. T. kai.

După aceasta, s'a făcut o excursie în lărgul mării cu două vase puse la dispoziție de d. Cotovă directorul portului C-ța.

Inchiderea congresului
Joi dim. dezbaterea a continuat în cea sală.

După ce s'au făcut diferite comunicări, congresul s'a încheiat cu o reacție în sensul celor discutate.

Rostul profesorului de religie în școală

(Continuare din pag. I-a)
gia nu e știința ca toate științele, ci ea este, în primul rând, viață. Numai cine trăiește cu adevărat principiile creștine de viață, singur acela poate să le însușească pe nesimțite și altora. A preda religia, de pe catedră, ca pe orice alt obiect, de cunoștințe profane, cu pretențiunea de a-i memora cuprinsul fără noimă, este o mare greșală.

A venit vremea, cred, ca profesorul de religie, prin toate mijloacele, să pună temelii mai mult pe latura educativă a învățământului religios și nu pe o cunoaștere pur teoretică. Copilul să fie dus cât mai des la Biserică, pentru ca, aci, să întuiască direct marile taine ale creștinismului și, apoi, să le poarte pretutind ni în suflet.

Învățământul religios să fie, în școală, duh de viață dator și, cât mai puțin, înmagazinare superflua de știință omenească.

Diac. CONST STAICU

Un complott la viața Regelui Zogu al Albaniei arestat la Bazargic

Autoritățile locale au fost anunțate că organele polițienești din Bazargic au arestat într'un hotel de acolo, pe un necunoscut, care a refuzat din primul moment să declare cine este sau să prezinte vreun act de identitate.

Necunoscutul a fost ridicat și adus la poliție.
Aci, el a declarat în sfârșit că se numește Ahmet Chisif Siher, de 36 ani, de cetățenie și origină albaneză, că a fost ofițer în armata albaneză și profesor de matematică la un liceu din Tirana.

În anul 1934, fiind descoperit că împreună cu alții a făcut parte dintr'un complot care intenționa să omore pe Regele Zogu al Albaniei, a fost declarat indevizabil polițic și pus în afără de lege.

A fugit în Italia, iar de aci a trecut în Grecia, colindând fără nici un rost, timp de aproape un an. În 1935 a trecut în Italia și apoi în Austria, Ungaria și Iugoslavia, pe unde s'a ocupat cu fel de fel de meserii dela hama prin gări până la măturător de stradă și iustrăgii. Vind să ajungă în Turcia, unde auzise că se rețugise familia sa, el a trecut în Bugria fraudatoc, însă a fost prins de autorități, cari l'au judecat, l'au condamnat la o lună închisoare, după ispășirea căreia a fost lăsat să treacă granița în România pe la punctul de frontieră Kida Cal, lucru ce li-a reușit.

În România a stat o lună și jumătate, după care a trecut din nou granița în Bulgaria, însă a fost din nou prins de autoritățile bulgărești, cari sub amenințarea morții l'au forțat iarăși să reoacă în România la începutul lunii Iulie pe la punctul de frontieră Curginec din județul Caliacra.

După ce a pribegit prin Cadrilater, lucrând cu ziua pe la diferiți agricultori, el a ajuns la Bazargic, unde cu banii strânși căuta o posibilitate de a ajunge în Turcia, spre a și revedea soția și copiii.

Poliția din Bazargic l'a trimis în judecata constituții de război al diviziei IX-a din Constanța, care va hotărâ de soarta sa.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE”

La propunerea d-lui SCIPPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca d'n DOBROGEA „JUNĂ”, care, constituie prima arhivă, primul magazin istoric al scumpei noastre Dobroge, să se extragă ceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: începuturile, luptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenților, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de țară, reînviindu-se figurile atâtor scumpe dispărui și fixându-se pentru istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru propășirea acestei provincii”, au răspuns până acum:

D-1 Scipio Vulcan	1000 lei	Camera de com. și ind. C-ța	3000
D-1 Al. Stoian, insp. școlar	1000	D-1 căpitan Nicolae Ștefan	1000
Federala „Constanța”	1000	Societatea „Astra Română”	2000
D-1 Nicu Ionescu	500	D-1 Grigore Dropot	1000
D-1 Ing. Jacques S. Stahl, Buc.	200	„D. G. Hurmuziades	1000
Soc. „Standard Brandy”, distilerie	200	„Emanuel Gr. Grigoriu	1000
D-1 Alexandru Buter	200	„Gherman Adelstein	500
„Menelas P. Gulelis, C-ța	200	„Alex. Stegărescu	500
„Chitlac și Stavru Fran-gopol	1000	„V. B.	1000
„Gheorghe Polihron	500	„Dr. M. Atanasiu	1000
„Gheorghe Ștefan	500	„Helmuth Leier, Cobadin	500
„N. Sever Cărpintșanu	200	„A. Papatanasiu-Cernavoda	500
„Teodor Coconcea	200	Fabrica de ciment C-voda	10.000
„Roman I. Căpățână	5000	D-1 Ion Foșș	1000
„Ing. Pascel P. Cochino	1000	„Dr. I. Rozeanu	1000
„I. Marin Sadoveanu,	2000	„Inginer I. Mangolani	1000
„Neagu Gavrilscu	1000	„Sever Movilă	2000
„Ion Tudor	1000	„P. C.	5000
„Aurel Teodorescu	1000	„Farmacist P. Mihăilescu	1000
„Ștefan Șt. Nistor	500	„Ion Fanogea	1000
„Nicolae Gheorghiu	1000	„Colonel M. Ionescu-Da-brogianu	500
„Sterie Dalta	100	„Vasile Coteț	1000
„Inginer Gh. D. Cochino	500	D-1 Mihail Coțea	500
„X	500	„A. P.	500
„Gheorghe Perlsteri, Buc.	1000	Fabrica metalurgică Cernavoda	5000
„Apostol Popa, Galați	1000	„Asociația Cerealiștilor C ța	1500
„Dumitru Marcu	200	„Președinția Senatului	2000
„Aurel Butu	500	D-1 Ilean Munteanu	1000
„Nicu Morlatis	500	„Nicu Gh. Popa	1000
„Ion Săvescu, director g-rai al Băncii Românești	5000	„Izet Baubec,	500
D-1 I. M.	500	D-na Viorica Arch. A. Niculescu	500
„Inginer Vladimir Banciu	2000	D-1 Lache Tacorian	1000
„Ing. insp. g-1 P. Zahariad	1500	„S. Sa Preotul I. Grigorescu	500
„Ing. Constantin Baștilă	1000	„Dr. Petre Stoienescu	1000
„Ion Dinz, Adam-clisi	1000	Frații Târpa	1000
„Todor Kulumoflan	500	D-1 Ardases Kossargian	1000
„Dr. Nicolae Teodoreanu,	500	„Ion Cămărășescu	1000
„George I. Georgescu,	1000	„Nicolae Comăneanu	500
„avocat Mihail Vaterianu,	500	„Florea I. Florea	500
„I. Abramovici, Adam-clisi	500	„Ștefan Panaitescu Br-gic	500
„Adolf Șapira	1000	„Vasile Covata	500
„Ilie Mecu	1000	„Rifat Islem	500
Banca meseriilor și Industri-ilor dobrogene	1000	„Av. Haid Omer	500
D-1 K. Zambacchan, București	1000	„N. Gavrilscu	1000
„Luca Brânză, Chișinău	2000	„Preotul P. Dobrescu	1000
„D-1 Osman Nuri, Azaplar	500	„Calman Gruberg	500
„Zaharia Zamfirescu	500	„Traian Antonescu	500
„Av. cal. Calmis Ghinsberg	500	„Orenstein & Cie	500
„R. I.	1000	D-1 Abramovici & Ventura	500
„GH. T. Bazargic	500	Banca Naționala Rom. C-ța	1000
„Const. Altmăniștlanu	1000	D-1 Romulus Cocea	500
„Dimitrie St. Dimitriu	1000	„Alec Șakmary	500
„Const. St. Chitru,	500	D-ni Asguitopol & Russo	700
D-1 Gheorghe Tata, Constanța	1000	D-1 M. Navon	1000
„Lică Helișner,	500	„Ștefan Bessit	1000
„Albert Adler,	500	„Av. St. V. Cișmigiu	1000
„Avocat Andrei Popovici	2000	„Col. Gh. Ghencu	2000
„Radu Roșculeț,	1000	„Colectura Bogostan	500
Pincus Șapira-Hogiul Sac.	1000	„Etem Curt Moss-Muftul T-cea	500
D-1 Mircea Soacoiu-Troian	1000	D-1 Comandor Ștef. Popescu	500
„Colonel Aurel Solacolu,	500	„Const. Belciuganu	500
„Dr. chim. Dim. Frangopol	500	„M. Diener	300
„M. Goldring, Constanța	2000	„Dr. Fr. Bitau	1000
„Dr. George Vasilescu	1000	„Cociu Lascariide	500
„Avocat A. B. Popu	500	D-ni Frați Antonide	500
„Marcu Sternberg	500	D-1 Andrei Constantinide	400
„Jean P. Atanasof	1000	D-na Eleonora I. Predescu-Nour	300
„Chitlac I. Co-stantin,	1000	„în amintirea defunctei	300
„I. A. Rudic	1000	„Nortica I. Predescu	300
Frații Soltari	500	D-1 Comandor V. Iosif	500
D-1 Aurel Mănescu,	500 lei	„Ștefan Boroș	1000
D-1 Panait Arvanitis	500	S. Sa Par. Gala Galaction	500 lei
„Nicolae Plomaritis	1000	D-1 M. Golafeld	500
„Paraschiv Frangopol	500	„Em. L.	10.000
„Gogu A. Rigani	500	D-ni Stavru și Nicu Dragon	500
D-1 Av. Selim Abdulachim	500	D-1 Ion Mașala	300
„Utunea Camerelor de Comerț și Industrie	1000	D-ni Ugo Cattich	500 lei
„Catust Anton S-sori	500	„E. R.	10.0
D-1 Salim Geafier, Hisancea	500 lei	„Inginer Victor Pustelnicu	500
„Const. Constantinescu	1000	Casa Lascariidis	500
Bursa Constanța	1500	D-1 Ing. insp. gl. Virgil Cotovă	500
„Casa de asigurări sociale	800	„Albert Teiler	500
D-1 Petrache Jianu	500	„Gh. Lambrit	500
D-ni Gaetano & Xantopol	1000	„E. Seefried	500
D-1 Fr. Lescovar	2000	„Ianu Mangiuri	500
„Nestor N. Pencoff	500		
„Nicu N. Popa	1000		
P. S. Sa Gherontie Epișcop al Tomisului și Durostorului	1000		

Total 158700 lei

Băile FELIX

(lângă Oradea - Piștean românesc)

Apă termală de 49, C., zilnic 19 milioane litri, conține sulf și radium. Cu efect nelăcruțat în vindecarea bolilor reumatice și a bolilor femeiești.

Din nou instalată:

baia de nămol, împachetarea cu nămol, băi speciale și cu acid carbonic — pe lângă îngrijire medicală

Pensiune completă cl. I în Iulie și Septembrie Lei zilnic 200 (hotel, baie și mâncare de 3 ori) a la carte în Iulie și Argust Lei 200 zilnic.

Pensiune cl. II. Lei 100 și pt. copii până la 12 ani Lei 100 zilnic.

Deschisă întreg anul!

Reducere pe C. F. R. Distracții diferite. Tennis, bibliotecă și băi în liber.

Prin cooperatie

Față de felul cum se practică la noi cooperatia, cu ocaziunea unor credite deschise de stat, mi-am pus legitime întrebări: la ce bun milioanele acestea dacă e vorba ca ele să continue a merge tot pe alături? Sunt fapte care pe mine m'au dus la concluzia că, la noi, s'a făcut din cooperatie un joc politic, un câmp de ambiții, un pretext de afaceri, un nou imman de plasare și de îndestulare pentru clientela politică. Și că, în orice caz, printr'o ușoară ochire deduci că totul se cheală pentru *bircuri*, funcționari, misii, comisii, diurne, procese-verbale etc. etc. Ori, astanu e cooperatie.

Politicos la vorbă, un domn, a și sărit ca ars la mine: că de ce mă supăr eu dacă statul vrea să desnoade din șalvari câteva milioane de lei pentru cumătra lui cooperatie? Că, uite, zicea domnului, Franța cum dă pentru cooperatie ei?

Eu, atunci, m'am speriat și de frică am răspuns: da nu mă supăr, nene, din partea mea, statul, n'are decât să se dărue cu totul cooperatiei, care, zău, s'a cuibărit în inima mea.

Tot ca Eramia am nemerit-o înșel de earece oștea mea l-a determinat pe d-l Barbu Tudor interlocutorul meu, să mi reproșeze că mă contrazic.

Nici-o supărare, în definitiv. Dar, să vedem, așa să fie, oare? M'am p'ras, într'adevăr, de trisul aspect pe care îl ia cooperatia noastră — acest mândru mijloc de reconstruire socială — în masele populare și mai ales țărănești. Că toate avantajile create de stat cooperatiei nu profită cooperativilor, Organizatorii sunt totodată și proflorau unei idei care e denaturată, compromisă.

Și, evident, dacă este așa, orice om conștient nu poate decât să protesteze în fața unor acte baljocoritoare pentru cooperatie. Fundcă milioanele acestea sunt praf în ochi. Ce mă facilizează pe mine cooperativii să statul ajată cooperatie cu sacrificii de milioane când, în realitate, în fapt, cooperativa statului — să zicem — nu vede în ce constă valoarea sacrificiului dar aude, în schimb, de *numite și diverse afaceri*?

Și-am spus că, dacă este vorba ca și cu aceste milioane să plătim funcționarii și diurne, mai bine lipsă.

Așa cooperatie ludulă, sărbătorească nu ne trebuie. (Vezi și „Dobrogea Jună” No. 160 din 15 Iulie 1936).

Dar dacă, totuș, statul vrea să dea, n'are decât s'o facă în măsură cât de largă. Deși, repetăm, principial cooperatiei exclude colaborarea cu statul. Iată în ce constă *vina mea*.

Mi-ar fi greu, desigur, să mă apuc acum și să atac o problemă de complexitate cooperatiei, în cadrul unui articol și pe o cale de incident cum e în speță. Restrâns discuând, presupune că, în mod obligatoriu, să ne situăm pe un plan de cunoaștere perfectă a chestiunii. Prin urmare, suportând toate riscurile, să desprindem numai aceste două chestiuni: aceea a contrazicerii și aceea a ajutorului statului în raport cu principiul. În primul loc, față de mărturisirea categorică a d-lui Tudor Barbu, că poate fondurile de ajutorare să ia o altă destinație, cheltăindu-se în salarii, diurne... în folosul organizatorilor și față de faptul că am așteptat prea mult precizările și explicațiunile cerute, nu mai avem nimic de adăugat.

În al doilea rând însă, ar mai fi ceva de amintit. Să reținem un lucru fundamental: cooperatie e de esență etnică. Sub aspectul acesta s'o discutăm, deci că, prin urmare, ceea ce conduce aci, este

elementul psihologic, sufleteș, iar nu acel material.

Pentruca să fit cooperativii trebuie să ai totăi suflet și pe urmă bani. Iar banul să fie truda sufletului tău și a trupului tău. Calitatea de cooperativist o dă pasiunea și activitatea ta proprie de asociativ, de colaborator convins. Deci, nu cooperatie, nu faptul că te-ai înscris într'o asociație cooperativă îți determină și calitatea. Cooperativii fac cooperatie cu nu iavers. Funcționarii cooperatiei nu sunt întotdeauna și cooperativii autentici ci simplii colportori, cari vor lucra pentru a-ți câștiga cât le plătești. Aceștia fiindu-ne premizele va trebui să conchidem, d. Barbu, că acesta era și sensul celui „de jos în sus” al meu. Că îndivizii cu înțelegerea și inițiativa lor proprie sunt în măsură să dea cooperatiei acel *duh creator* capabil să se înzestreze cu virtuțile realizării și cu conștiința propriilor puteri.

Suntem în domeniul sprijinirii pe puterile altuia. Suntem într'un gen de cooperatie cu numele, li îndcă întreprinderile înțelegem să le facem cu banii statului până la ertare. Și tot jinduind așa maram la o mână care să tot vie să ne sprijine, nu mai putem simți că trăim, nu vom mai ști niciodată dacă și cât putem merge și singuri, pe picioarele noastre.

Despre cooperatie vorbim Ajutoarele acestea sunt în sfârșit atâtea vreme cât ele constituiesc dușul de dimineață al florilor care se dezvoltă scaldate de soare. Bani? la cooperatie sunt numai mijloc nu scop ca în întreprinderile capitaliste — unde funcția lui e cu totul alta.

Un capitalist, un liberal nu înțerebințează banul la fel cu un cooperativist. E diferență mare.

Iată considerații care ne-au determinat să credem că e păcat de milioanele desnodate din brăcinarul unui stat chinuit și amărât, fiindcă ele, în mod sigur, dac la un câștig fără cauză și, în orice caz, la un fals de cooperatie.

E o vorbă, d-le Barbu: sacul să fie cât de nou, de mătase să fie, dacă e gol, nu stă drept.

Să drept atât cât e plin. Poate să fie și cârpit, dacă-i plin, stă drept.

Tot așa și cu cooperatie noastră — poți să i dai toate milioanele, dacă e goală ca *idea*, dacă indivizii cari o conduc și o compun, nu-i cultivă spiritul și focul ei creator, e zadarnic orice sacrificiu. Numai cu casa de bani nu se face cooperatie, ascultă-mă pe mine.

Dar asta nu înseamnă că am renunțat la luptă. Nu dovedește că refuzăm mișcarea. Mai ales că noi avem și cooperative bune și avem și cooperativii buni. Cine a turbarat mișcarea a fost înșelul ne-cooperativilor, înșel care, evident, e trecător. Fiecare dintre noi suntem, doar, obligați să ne considerăm mobilizați în mișcare fiindcă numai prin cooperatie efortul propriu se dezvoltă și se valorifică. Și dacă aș ști că d-le Barbu, ești învâțător, te-aș felicita pentru avantajul faptic ce deși de a te aplica la teren.

ANGHEL CHIRU

Spărgător arestat

Agentul judiciar Szilănescu fi înd delegat cu cercetarea unor spărgeri săvârșite de curând în localitate, a arestat Vineri noaptea pe cunoscutul și periculosul spărgător Victor Naidu, dovedit de polițist după felul în care s'au produs spăgerile, că el ar fi autorul.

La perchezitia domiciliară făcută chiar în cursul nopții, s'a găsit în casa lui Victor Naidu o parte din lucrurile furate.

Informațiuni Audiența Negustorilor

la noul Ministru de resort

D-l Stoiadinovici, primul ministru al Jugoslaviei și d-l Victor Antonescu, ministrul de externe al României, au plecat la Bratislava, unde se ține conferința anuală a Micii Înțelegeri.

S'a prezentat er', la redacția noastră, o numeroasă delegație de invalizi și văduve de război, din oraș și din județ, în frunte cu Dan Nicolae din Căhrleni, spre a ni se plânga că dela 1 Mai nu și au mai primit pensiunile, că bat drumurile degeaba, că găsesc toate ușile închise și că sunt întâmplinoși cu fôgădueli deșarte sau vorbe de ocară.

Găsim ori ce comentariu de prisos.

Fuziunea dintre grupările sportive „Venus” și „Marina” a fost denunțată în urma archetel făcute de organele F. R. F. A. din localitate și în urma acțiunii întreprinse de către un grup de membri ai grupării „Venus”.

Doctorul L. Rosemblat înapoiat în localitate și-a reluat consultațiunile.

Se angajează imediat doi lucrători zețari, bine plătiți. Doritorii se vor prezenta la ad-ția ziarului nostru.

La administrația financiară Tulcea descoperindu-se unele ne-reguli bănești, administratorul financiar respectiv, anume Valeriu Bercaru a dispărut eri noaptea.

Parchetul de Tulcea procedeză la cele cuvenite.

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrache st. Dimitriu-Ford — cunoscuta casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

De închiriat casă renovată șapte camere și dependințe.

Sirada Mircea 28 (colț Văutului).

La Col. Ionescu Dobrogeanu.

Marinărești

La examenul pentru cele patru locuri de agenți de port cari erau vacante la căpitania portului Constanța au fost declarați reușiți, din cei treizeci de candidați cari s'au prezentat, următorii: Ileanu Emil, Petre Iosif, Șerdan Dumitru și Rusu Vasile.

Isprava unor copii

Comisarul Ion Pavlovici de la biroul judiciar al chesturii cercetează pe minorii Damitru Rafira de 12 ani și Gheorghe Naparu de 17 ani, amândoi din comuna Bajor, județul Tulcea și în serviciul comerțiantului Csamuri din localitate.

Namiții și-au jefuit stăpânul, luându-i în neșumărate rânduri sume de bani sau obiecte din prăvălie, pe care apoi le vindeau la diferiți cetățeni din oraș. Din cercetările întreprinse de polițist precum și din declarațiunile celor doi copii hoști, reese că ei și-au lasușit bani și marfari în valoare de 15 mii lei. Cu banii furati sau rezultați din vânzarea mărfurilor ei și-au cumpărat haine sau i-au chemat prin oraș.

Dapă terminarea cercetărilor, hoștii vor fi trimiși parchetului.

Citiți DOBROGEA JUNA

În ziua de 9 Septembrie crt. o delegație a Sfaturilor Negustorești din țară s'au prezentat în audiență D-lui Valer Pop, noul titular al departamentului Comerțului și Industriei.

D-l Niculescu Ritz, președintele Central, a prezentat D-lui Ministru omagiile negustorimei din țară l-a asigurat de tot devotamentul acestei clase și i-a cerut sprijin, pentru rezolvarea curentă a multor probleme vitale, ce agită negustotimea, înmânând și un memoriu scris.

D-l Ministru a mulțumit pentru amagiile aduse, a promis comerțului stabil românesc tot sprijinul său, că va voghea să se rezoivo imediat toate dolențele semnlate, dar că va urmări cu energie pe cei itruși, intermediarii și speculanții, cari s'au strecurat și profitată de împrejurări favorabile, spre a da lovitură și a acuma la averi prin mijloace neonest.

În chestia importului și exportului de mărfuri, D-sa a declarat că Guvernul este obligat să țină seamă de aminte convențiunii ce are cu alte state, dar va căuta ca să rezolveze cât mai echitabil și la timp diferitele cote, luând concursul asociațiunile profesionale, singurile în măsură să cunoască adevărata situație.

Au vorbit D-nii, Stoianovici, Președintele Blocului Comercial, N. Butnariu Președintele Comercianților Alimentari, Senator Apostol Popa Galați, Bobancu din Pitești, Dinu Simion Râmneșcu Vâlcea, Iosif Lazăr, Rârcaru și alții, iar din partea Constanței a vorbit D-l Gh. Stețcu, care a cerut D-lui Ministru să acorde o amânare pentru alegerea Consiliilor de Administrație a Camerilor

de Comerț, acolo listele de alegători, n'au rămas definitive și a semnalat D-lui Ministru, anarhia care domnește în portul Constanța, unde muncitorii sindicatizați, la adăpostul unei protecții streine de interesele comune ale comercianților și muncitorilor, fac tot felul de gretăji, scumpind tariful de muncă, că au denunțat contractul clectiv și așa destul de scump față de porturile dinărene, cauză din care gonesc companiile de navigație iar comerțul de tranzit este aproape inexistent.

Mai mult, în ultimul timp se amenință cu greva, din cauză că autoritățile din port, au pus în funcțiune elevatoarele pentru descărcarea mai rapidă a cerealelor din sudul Basarabiei, aduse aci cu diferite vaporase.

D-l Ministru a ascultat cu multă atențiune comunicările D-lui Gh. Stețcu, a promis să acorde amânări de alegeri, acolo unde se va cere, iar în chestiunea agitriților muncitorești, a cerut să fie ținut în curent.

D-l Dinu Simion de Râmnicu Vâlcea profitând de calitatea sa de liberal, a sugerat D-lui Ministru să recomande Prefecților și Conducătorilor de Camere de Comerț, ca să evite interesele politiceieni de partid, cu ocazia viitoarele alegeri, lăsând libertatea negustorilor să și aleagă pe cine vor, asigurându-i că în felul acesta, viitoarele Consilii de administrație a Camerilor de Comerț vor cuprinde tot ce are comerțul mai bun, mai capabil și reprezentativ.

Audiența a durat o oră și 40 terminându-se la ora 18,10.



Pentru a învinge constipația luați Ceaiul Cisbey!

Un ceai gustos, din plante de câmp, care-și amestecă parfumul și virtuțile vindecătoare!

CEAIUL CISBEY, din simple plante de câmp, a fost preparat întâia oară în Franța, de către călugării mănăstirii Trapiștilor și este cunoscut peste tot, acolo, sub numele de ceaiul de sănătate al Călugărilor Trapiști.

Formula compoziției sale a fost încredințată marilor Laboratoare Cisbey din Paris, care singure au dreptul de a-l prepara!

Prin acțiunea binefăcătoare asupra tubului digestiv (stomac, ficat, intestine), asupra rinichilor, asupra nervilor și asupra sângelui, Ceaiul Cisbey redă sănătatea, vigoarea și buna dispoziție.

Cereți un eșantion gratis, pentru încercare! El este delicios de băut, chiar fără zahăr!

Prețul Lei 60 cutia de 100 gr., la toate farmaciile și drogueriile din țară.

Cereți numai Ceaiul Cisbey și refuzați imitațiunile!

Depozit pentru Ceaiul Cisbey, București, 103, Str. Toamnei.

S'A REDESCHIS

CASINO-UL MUNICIPAL

având un **RESTAURANT** de prim ordin
Bufet admirabil asortat
Patiserie, Cafea neagră și cu lapte
tot felul de înghețată.
Vinuri și Bere excelentă.

Orchestra-Jazzband **Intrarea gratuită**

V'AȚI CONVINS

CA NOBROUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a III-a

a noilor loterii, mult mai bogată în raștiguri ca loterile anterioare numai dela neroconase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA

Tragerea clasei a III-a la 15 Sept. 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Târgul cerealelor
 La Oborul de cereale Constante, pe ziua de ieri 11 Sept. 1936, au sosit următoarele cereale

Cărușe	preț pe % kgr.
3 Grâu arăut	390 405
25 Grâu de toamnă	390 460
2 Secară	260 280
2 Orz	230-240
16 Ovăz	230-240
4 Linte	920
72 In	550 680
3 Rapiță navetă	500-720
28 Rapiță primăvară	400-480
6 Rapiță sălbatecă	340 400
91 Măzăre	-190
21 Măzărică	360 440
1 năul	-650
10 Pae de deghie	85 100
11 Porumb	-270

De vânzare la București
 Villa cobistă cu 7 camere stăpân, dependințe, garaj, grădini 375 m. p., str. Dr. Grigore Mora No. 32 (prin șoseaua Jeanu). A se adresa la adresa de mai sus. 229-4

Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU
 Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
 Chirurgie — Boli interne
 Ginecologie — Maternitate
 Razi X — Roșnigen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrizațiuni.
 Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte
 Telefon 442

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE
 — Blenoragia, SIFILIS etc. —
 a bărbați și femei prin cele mai noi metode
 Str. Costache Noghi 60
 (In dosul Farmaciei Centrale-Mig^a)
 Consult. 8-1 și 4-8

Pluguri Germane
„KREIGHAUER“ cu o braț de, de vânzare la Biroul **MANICATIDE**
 Str. Lascar Catargi No. 32
 cu prețul de lei 800 buc.

SE CAUTĂ un logofat bun pentru o moșie în județ.
 Adresa la ziar. 232-3

„FORD“
 Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

ANUNȚ
 In ziua de 29 August între orele 8-10 seara s'a furat din curte o cățelușă mică (rasă Pekinez) care răspunde la numele de ȘANGAI.
 Cine o va aduce va primi o frumoasă recompensă.
 Maria Dimitriu Castano, strada Decebal No. 32.

Doctorul L.L. ROSENBLATT
 Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Copii
 Tratamente electrice
 Raze Ultra-violete
 Consult: 8-10 a. m.
 4-8 p. m.
 Str. Carol 133.

Interesant pentru contribuabili de impozit
Casa de schimb Nestor N Pencoff
 Viza viz de primărie, cumpără și vinde bonuri de impozit, precum și orice titluri de stat, după cursul zilei

Cabinet Dentar M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
 (American Bridj)
 Intorcându-se din străinătate și-a reînălțat consultanțele
 Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Specialitate
 In reparațiuni de **Accumulatori**
 pentru **AUTOMOBILE** și **RADIO** și orice instalațiuni speciale de electricitate
 Graficul „FORD“
ST. D. DIMITRIU

TECHIRGHIOI-BAI
BAILE cu nămol cald, hotelul și Restaurantul **SIMIONESCU**, stau zilnic la dispoziția publicului.
 Instalație modernă, **SUDAȚIE GRATUITĂ.**

„Să scrișăi vocarea PRIN OCHELARI“
RODENSTOR
 Deposit de **Fabrică**
 La Magazinul de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 15 (In fața Postei)



Mica publicitate

Barcă de sport construită în Germania se vinde în condiții avantajoase. Adresa Ad ția ziarului,

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădini și garaj.
 Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiul, str. Carol No. 22.

DE VÂNZARE una sufragerie, etejar stomat, dormitor, din lemn de lămâi și diverse lucruri casnice.
 A se adresa Villa „Marnero“ Mamaia.

R. C. A.
 lansează în curând noile modele 1936, echipate cu lampi mecanice.

Aceste noi aparate, supranumite cu drept cuvânt „Creerul magic—ochiul magic“, operând pe toate lungimile de unde constituie ultimele perfecțiuni, obținute de marile uzine **Radio Corporation of America.**

Reprezentant pentru Dobrogea d. Dimitrache V. Dimitriu-Ford (Hotel Grand).

CITII DOBROGEA JUNA

Institutul de Arte Grafice al ziarului „DOBROGEA JUNA“

Strada Scarlat Vârnăv 23 — Clădire și instalație proprie
CONSTANTA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, **MASINI DE CULES, STEREOȚIPIE, ZINCOGRAFIE, ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE** efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARTI DE VISITA, Plicuri, FACTURI, AFIȘE** de toate mărimile și în toate culorile, precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție.

Atelier special de Legătorie

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur
Tragerea cl. III la 15 Sept.
 Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri
 Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34
 la Bibliotecă Școlară

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în **etc, franco de orice spezo.**